



青春京剧 新意盎然

评小剧场京剧《青凤与婴宁》

□张仲年

京剧是自我完美的国粹，欲求突破十分困难。偏有初生牛犊，仗着不怕虎的气概，去碰撞，去改革。当然，没有深谙其道的长者指点支撑，这种实验往往会一败涂地，究其道理，在于长者懂得京剧的本体艺术规律。小剧场超时空京剧《青凤与婴宁》，就是老少结合，探索创新的一出“青春京剧”。它充满青春朝气，富有时代气息。

首先，该剧在舞台空间的处理上与众不同。旧舞台悬挂守旧处被投影银幕替代，它映出各种图像，拉近了与观众的距离。作为剧情的一部分，FLASH动画把具有中国山水画风味的背景在动态中呈现出来，同时又与四根绘有桃花图案的移动立柱相配合，构成空灵、抽象、能随意变化的舞台空间。这就克服了实景不易处理的人、狐世界的难点。舞台中央向前伸出，与观众走道相接，扩大了表演区域，更使演出增加亲近感——似乎剧中发生的一切就在观众身旁。舞台空间的整体处理破除了京剧的原来面貌，但又保留了京剧舞台的基因——简洁的舞台布景，灵动的抽象空间。

其次，该剧在叙事者表演的方

面比较新颖。在传统京剧里，叙事者经常出现，但他们担负的任务并不重要。而《青凤与婴宁》中的叙事者却成了“角儿”。编剧不但给他撰写了与众不同的台词，且常常让他摇身一变成为剧中人：一忽儿是觊觎婴宁的贾生，一忽儿是审理案情的县官。这种纯属布莱希特式的表演，不，更确切地说属于中国曲艺式的处理，大大增强了剧作的可看性，又给扮演叙事者的演员提供了巨大的发挥空间。借如此难得的机会，王麟狠狠地展现了自己说、做、念、表的基本功，给观众留下了深刻印象。他在舞台上放松自如，游刃有余，节奏掌控准确到位，气氛调节恰到好处。他将贾生的那段戏用戏谑式的数板表现出来，既富传统色彩，又加入了现代演艺方法。在介绍贾生时，王麟道：

王子服有个邻居叫贾生，现代的话叫色狼，用京白就叫坏小儿。



■ 蒲松龄造像(范曾绘)

他还在数板中运用第三人称与第一人称的转换，使叙述更加生动逗笑：

他半夜三更睡不着觉，月光之下他爬上墙头，只见婴宁把手招。贾生他直愣愣瞪着眼，咧着嘴笑，



■ 耿去病救孤

这分明是婴宁深夜墙头把我邀。

这一转换立即见了效应：

我只听见银铃般的声音是婴宁的笑；我只看见闪闪的星星是婴宁的眉眼抛；哎呦呦我的骨头也软，我的色胆冒，说不清我浑身上下里里外外四面八方似火烧！婴宁啊，我的甜心，我的达琳，我的乖宝宝，贾生我立马和你巫山云雨共度良宵。

这样的语词，鲜活调侃，青年观众喜欢听，剧场效果非常好。

有种意见认为，应把贾生的那段爬墙戏演出来，这样有冲突、好看。我却不以为然。剧本原先是把这段戏写出来了的，但实际上，演员无法照原著那么搬演。原著是这样写的：

一日西人子见之，凝注倾倒。

女不避而笑。西人子谓女意属已，心益荡。女指墙底笑而下，西人子谓示约处，大悦。及昏而往，女果在焉，就而淫之，则阴如锥刺，痛彻于心，大号而踣。细视非女，则一枯木卧墙边，所接乃水淋窍也。邻父闻声，急奔研问，呻而不言；妻来，始以实告。爇火烛窍，见中有巨蝎如小蟹然，翁碎木，捉杀之。负子至家，半夜寻卒。

虽然精彩无比，但舞台无法表现，往往只能以一段没有什么特色的调戏敷衍。这样的戏，舞台上太多太多。如此演出，处理得既有特点，又符合全剧的风格。

《青凤与婴宁》主角

扮演者的表演不乏可圈可点之处。陈圣杰一人饰两角，表现出唱功的优势。婴宁的扮演者李文文把握住了婴宁的性格，笑声动人，青春可爱。

其三，该剧最重要的收获是剧本创意新颖，结构独特。在蒲松龄笔下，青凤、婴宁是两个毫不相干的人物，她们遭遇命运不同，个性迥然相异，但她们最后的结局是圆满的——耿去病应青凤之求救了她的叔叔，后者为当初不准青凤跟耿生相爱而致歉，一家从此和好。婴宁求王子服为其鬼母移葬，王欣然为之。婴宁次年生女，性同婴宁，喜笑不哭。夫妻幸福圆满。

在京剧《青凤与婴宁》中，编剧将两个女子的命运都改成了悲剧。青凤遭耿生伯父捕杀、抱女奔

逃，耿生为保护青凤中箭身亡。在生离死别之际，耿生一段深情感人的唱腔令人难忘。青凤抱着女儿逃遁，问苍天“为什么真心睦邻反遭人诬陷？为什么与人和谐相处这般难？为什么真情相爱竟责为永世下贱？为什么亲人被害无人肯救援？”同样催人泪下。

婴宁则因贾家告官被王子服及王母驱赶出门。她比青凤更勇敢，当面指责他们“想当初桃花丛一见钟情犹如幻影，为什么到如今，妖艳罪、害乡邻、成狐媚、污名声，人间不容真情在，公堂判决你唯命听”，“一纸休书成就了你的虚名”。她毅然决定“既然是真假是非总相混，还我个天生爱笑的真婴宁”，带着胜利的笑容飘然远行。

狐仙终于尝遍人间辛酸，遗恨回归。关于编写该剧的目的，邹平说：“我想通过这个故事揭示困扰现代女性的某些问题，表达她们的情感、思想、认识和选择。”巧妙的是，编剧把青凤、婴宁设计为母女，把原著《婴宁》中婴宁母亲托鬼母扶养婴宁的情节移植成青凤为实现耿生遗言把女儿托给了秦媪，意图让她永留在人间。不想心愿落空，婴宁还是远离了人间。这样的构思，具有很深的意味，是一种深刻的批判。这样的构思，造成了该剧的双重平行结构，是京剧中十分少见的形式创新。

当然，小剧场京剧《青凤与婴宁》的缺点也是存在的。耿去病追青凤、王子服恋婴宁，过程相仿，不如原著描写精彩；两者平行发展，推进迟缓、篇幅稍微嫌长。我相信，这些问题在广泛的演出基础上，会寻找到更好的解决方案。 ■